

把财政系统的作风建设 引向深入



○ 原崇信

贯彻党的十五届六中全会精神，执行《关于加强和改进党的作风建设的决定》，是各级各部门的一项重要工作。财政部门应紧密结合财政工作实际，坚决按照“八个坚持，八个反对”的总体要求，以改进思想作风、学风、工作作风、领导作风和生活作风为主线，以促进经济建设和社会各项事业发展为目标，着力在以下八个方面做出新改进，迈出新步伐。

一要勇于改革，善于创新。财政部门要破除“看摊守本保险，改革创新冒险”的错误思想，破除因循守旧、狭隘封闭、小进则满的落后意识，破除一切阻碍财政改革与发展的陈腐观念，自觉地把思想认识从那些不合时宜的观念、做法和体制中解放出来，从对马克思主义错误的或教条式的理解中解放出来，从主观主义和形而上学的桎梏中解放出来，以改革促发展，以创新求进步，努力探索符合市场经济要求的、符合客观实际的理财新机制。对能由市场调节的、能交给中介机构办理的、能实行行业自律管理的事物，要还权于市场、还权于中介组织、还权于行业自律机构；对经实践检验没有必要存在并增加企业、社会、部门负担及缺少法律依据的事务，要彻底取消；对法律有规定、制度有要求的管理事项，要删繁就简，规范程序，提高效率，严格管

理。

二要学以致用，推动工作。坚持马克思主义学风，就要理论联系实际，学以致用，切实解决工作中存在的实际问题。那种“镀金、图名、抬身价”的功利主义思想必须铲除，那些“浮躁、应付、装门面”的不实之举必须杜绝。我们很多的财政干部是从计划经济时代走过来的，面对社会主义市场经济的发展要求还有诸多不相适应之处，对新的历史条件下的财政制度和财政管理还知之不多、掌握不够。这就要求我们必须沉下心来不断学习新知识，不断增长新才干，不断解决新问题。要把学习财政知识与学习党的基本理论、基本路线结合起来，与学习哲学、历史知识结合起来，与学习当代市场经济、科学技术、法律知识结合起来，以古鉴今，博采众长，充实我们的头脑，开阔我们的思路，夯实我们的理论功底，提高我们的工作能力。当前，要把熟悉世贸组织规则、转变财政管理方式作为我们的学习重点抓紧抓好。要有谦虚的学习态度，甘当人民群众的“小学生”，充分吸收群众的智慧，不断丰富我们的思想，提高我们的认识。要有完善的学习制度、科学的考核办法和必要的竞争机制，努力在财政系统形成讲学习、提素质、重学识的良好氛围。

三要深入基层，关心群众。财政部门要贯彻为民理财的宗旨，把维护和实现人民群众的根本利益当作财政工作的第一要务，把群众赞成不赞成、支持不支持、拥护不拥护作为衡量一切工作的重要标准。无论是出台政策，还是实施改革，都要深入经济建设和事业发展第一线，主动征求有关方面的意见，尊重人民群众的意愿，考虑社会的承受能力，努力使群众满意；无论是组织收入，还是安排支出，都要以法律、法规为依据，努力使税负水平保持在合理的范围之内，把财政支出安排到群众生产生活急需的项目上；无论是“吃饭”支出，还是建设性支出，都要精打细算，严格管理，追踪问效，力求达到社会效益和经济效益最优化，让人民放心。要建立和完善领导接待日制度和定期到基层询访制度，畅通与群众联系的渠道，广泛开展调查研究，倾听群众的呼声，了解社情民意，切实为群众解决生产生活中的实际问题。要努力健全社会保障体系，花好每一分社会保障资金，切实把党和政府对国有企业下岗职工、城镇“低保”对象、农村贫困人口等低收入群体的关怀落到实处。要认真搞好农村税费改革试点工作，切实减轻农民负担，增加农民收入。要树立保工资发放是第一政绩的观念，保证机关事业单位职工基本

工资按时足额发放，确保国家政权机关的正常运转。

四要民主理财，改进作风。增强理财的透明度，推进民主理财，是财政部门转变作风、改进服务的一项重要内容。各级财政部门要继续推行和完善政务公开制度，严格履行服务承诺，坚持做到理财制度、程序、措施、责任四公开，自觉主动地接受社会各界的监督，努力使财政成为“阳光财政”。要改革预算制度，不断扩大向人代会报送审查部门预算的单位范围，使人民代表对财政工作的知情权和监督权更加深入、具体。要规范决策程序，坚持民主集中制，在人事、资金、管理等重大问题上做到广泛听取民意、集体讨论、集体决定。坚决清除部分干部身上存在的门难进、脸难看、话难听、事难办的不良习惯，大力提倡文明用语、文明办公、文明执法。

五要遵守纪律，坚持原则。财政工作涉及政治、经济、社会生活的方方面面，强调遵守党的纪律、坚持工作原则，具有重要的现实意义。每一位财政干部，特别是党员干部都要增强纪律观念，视党的纪律为生命，视工作原则为准绳，坚决在思想上、政治上和行动上与党中央始终保持高度一致。要坚决执行党的决定，个人有意见可以保留，但要通过正常的组织程序反映。党和国家的利益高于一切，模范遵守党和国家的组织、宣传、财经、外事、保密工作等方面的纪律，勇于同一切违反纪律的行为做坚决斗争。对于违反党纪的行为要给予严肃处理。每一位财政干部在理财过程中，要牢固树立原则至上的观念，无论是确定项目、安排资金，还是监督检查、处理问题，都要以必要与否、可行与否、合理与否、合法与否为尺度，做到依法办事、依法行政、按制度理财，绝不能拿原则做交易、拿原则当儿戏。

六要廉洁自律，勤政为民。廉洁从政是每一个党员必须遵守的准则，也是每一个政府公职人员必须遵循的行为规范。要树立正确的世界观、人生观和价值观，进一步夯实廉洁自律

的基础。要健全完善廉政制度，从制度上消除腐败的源头，使不法分子无机可乘。要加强监管，严厉查处，惩前毖后，治病救人。每一位财政干部都要本着对党、对人民高度负责的精神，勤于思考、勤于实践、勤于工作，努力消除庸、懒、散等不良习惯，进一步树立雷厉风行、爱岗敬业、乐于奉献、规范高效的工作作风。要切实解决工作中存在的办事拖拉、效率低下、推诿扯皮等不良现象，努力为人民群众多办实事，多办好事，树立有作为的机关形象，维护政府的良好声誉。

七要艰苦奋斗，厉行节约。既然人民赋予我们理财的职责，我们就应心甘情愿地吃苦在前、享受在后，把艰苦奋斗、厉行节约的思想贯彻到预算执行的全过程。努力做好开源节流工作，敢于与各种奢侈浪费行为作斗争。要制定与省情、财力相适应的财政开支标准，严格控制一般性支出。要牢固树立节约支出就是增加收入的理念，千方百计节约每一分财政资

金，努力提高财政支出效益。要勇于抵制那些不切实际、劳民伤财的“政绩工程”、“形象工程”，将有限的资金用到关系政权建设、人民生活、公益事业等重点项目上去。要加强财政监督，严格清理“小金库”，严厉查处各种铺张浪费、截留挪用财政资金的问题。要建立考核奖惩机制，促进各部门、各单位继续发扬勤俭节约的优良作风。

八要举贤荐能，团结向上。要建立有利于干部成长的干部培养机制，完善干部轮训、挂职锻炼和定期轮岗制度，扩大对外人才交流，促进财政干部队伍提高综合能力。要大胆启用那些勇于改革、勇于创新、爱岗敬业、富有效率和能够从实际出发讲真话、办实事的人。要加快研究建立留住人才和人尽其才的人事管理机制，努力开创人才辈出的局面。每一个财政干部都要树立团结协作的意识，不计个人得失，求同存异，心往一处想，劲往一处使，共同推动财政事业不断取得新胜利。

